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Gyújtogatok
Debrecen, augusztus 6.

Lehetetlen, hogy ha az ember becsü­
lete1.' lélekkel, meleg, magyar szívvel, tisz­
tességes érzéssel bíró ember, megfigyeli az 
időközi választások előzményeit, lefolyását 
és következményeit, ökölbe ne szorítsa a 
kezét és undor ne fogja el azok ellen, akik 
vad, gyűlöletes ostobasággal, hazafiság ha- 
zudozásával, cllenzékiskedés álorcája alatt 
tátogó hataloméhséggel egymásra uszítják 
a magyar testvéreket.

Berettyóújfaluban győzött a munka­
párti jelölt. A választás előtt lenn járt Ká­
rolyi Mihály gróf és néhány hasonló zsá­
nerű vad Károlyi-legény s a végletekig 
menő terrorral vetették magukat a kerü­
letre, a választókra. Izgatták őket minden­
nel, hirdették a törvénytisztelet, az ember­
szeretet, a testvériség megtagadását. Uszí­
tották a népet a szolgaim-), a törvény, a 
pap, a vallás, a társadalmi rend ellen. Iz­
gattak úgy, mint tették azt maguk közt a 
néppárti boszorkánykonyhában. Nekik a 
magas napidijat huzó ellenzéki képviselők­
nek nem árt már a méreg, ők már tele- 
szitták azzal magukat. Bár Kovács Gyula 
példája megmutatta, hogy köztük is van 
még ostoba ember, aki megbódul a vad 
üvöltözéstől. Nekik — mondom nem 
árt. De árt ez a boszorkányméreg idelenn. 
Megfertőzi a becsületes néplelket és sú­
lyos, kegyetlenül véres, borzalmas fertő­
zést visz véghez.

Berettyóújfaluban is igy dolgoztak: 
vad gyűlöletet szítva minden ellen, ami

törvényes rend, erkölcs, vallás. És a kor­
teskedés borgőzös, nagyhangú kortesfrá­
zisoktól súlyos hangulatában egv legény 
halálra szúrt egy másikat, mert ennek apja 
munkapárti volt. Most pedig a választás 
után a református hívek egyik elbolondi- 
tott el kábított, megmételyezett lelkű ré­

sze a templomban a szószékbe lépő papot 
inzultálja szavakkal, mert munkapárti je­
löltre szavazott s botrányt okoz a tem­
plomban.

Ide jutott a magyar közélet Károlyi 
uraimék jóvoltából. Erre dolgoznak az el­
lenzéki kortesgrófok, akik haragusznak 
egy másik grófi családra, talán felekezeti 
okokból, talán másért, de minden esetre 
hatalmi éhségből. Ide juttatták a Károlyi 
féle emberek, akiknek akkor sem volna sza­
bad teret engedni a politikai tevékenység 
ben, ha angyaltiszták volnának, a zöldsé­
gük, politikai éretlenségük miatt.

Mert a kárttevő Károlyiak ivadéka 
most sem tesz hasznot. Az, amit ő és fegy 
vertársai tesznek alapjában támadja meg 
a magyar társadalmat, a magyar államot. 
A politikában használni szokott bombaszt- 
jaikat beleviszik a magyar nép tömegeibe 
Azoknak imponál e bombasztok nagy dur­
ranása és azt hiszik puskaporral töltött az 
a hólyag, hogy mindent úgy kell venni, 
amint azt Károlyi Mihály meg a többi 
nagyságos ur mondja. A nép elhiszi. És 
amit elhisz, amit hisz, azt nemcsak arra 
a negyedórára hiszi, amelyikben a képvi­
selő ur mondta, hanem hiszi később is, és 
él aszerint. Ezek az ellenzéki kortesek azt 
tanították Berettyóújfalun, hogy gyűlölje

Az elveszett nyakláncz
Irta: A. M. Antoniolli.

Maino Elena grófnő izgatottan jár szalon­
jában. Néha árnyék vetődik magas, szigorú 
homlokára. Megáll a tükör előtt, szépnek, tet­
szetősnek találja magát. Mindamellett kissé 
nyomott a hangulata. Eszébe jut a pár nappal 
ezelőtt elvesztett smaragd nyaklánca.

Miután minden kísérlet, hogy megtalál­
ják, hiábavalónak bizonyult, plakátokon hir­
dették az utcasarkokon, hogy a becsületes meg 
találó illő jutalomban eszesül.

Hirtelen kinyílik az ajtó és megjelenik egy 
szolga, bejelenti Diego Fabri ur látogatását.

— Mit akar?
— Nem tudom. Azt mondja, hogy olyan 

fontos dologban kell neki beszélni, amely a 
grófnőt is közelről érinti.

— Bocsássa be.
Harminc éves, elegáns ember lén a szo­

bába, hanyag frizurával, szőke bajusszal és 
meghajtja magát.

A grófnő azonnal felismeri és igy szol:
— Hogyan, uram, az én házamban?
— Bocsánatért esedezem grófnő . . .
— Bátorsága túllépi már a határt. — Nem 

elég önnek, ha az utcán üldöz. — ha az üzle­
tek kirakatai előtt vár rám, ha a kanak ajtajú­
ban lesi, hogv mikor hagyom el a hazat, ahol 
látogatóban voltam.

X tára
a nép a véréből való vértTTluisából való 
húst, ha nincs vele egy politikai vélemé­
nyen. És a gróf ur, meg gyújtogató cim­
borái elutaztak a kudarc után. ezernyi hol­
das hitbizományukon, meg birtokaikon, 
meg a kártyaasztal mellett elfeledték már, 
hogy mit is mondtak. De a berettyóújfalui 
magyar nem felejti el. A beléje oltott gyű­
lölettel nézi testvérét, barátját, a papját s 
meggyalázza ezt a templomában, ahol az 
örök és mindig élő szeretet nevében kelle­
ne beszélnie istenével.

Vájjon tud; -e, bizonyosan tudniok 
kell, ha gondol!- ni tudnak ezek a konkolyt 
hintő Károlyi ik, hogy erkölcsi alapja, 
törvénynél en tb lelki korlátja és irányí­
tója ma még a épnek a templom és a pap. 
És a templomot gyújtják föl, a papot, a 
kálvinista magyar papot tiporják sárba a 
magyar nép előtt.

Eöl fakad lelkűnkből a keserű kérdés: 
van-e hát még Magyarországon törvény, 
van-e államfentartó hatalom, hogy letörje 
ezeket a járványnál rosszabb, gyilkosnál 
veszedelmesebb alakokat, akik nem a tes­
teket ölik meg, hanem a lelkeket, az er­
kölcsi alapot semmisitik meg.

Magyarok istene van-e még villámod, 
gondolsz-e még magyar népedre, vagy en­
geded-e most már, hogy megeméssze egy­
mást a maga gyújtogatta tűzben?

Van-e még sujtoló erős karod, amely- 
lyel megbünteted a te néped ellen vétke­
zőket, akik a haza nevével átkos ajkukon 
e hazát, e hazának népét gyújtogatják, ke­
zébe adván a kést és kiáltván neki:

— Üld meg a testvéredet!

■— Ezer bocsánatot kérek, grófnő. De nin­
csen más eszközöm, mint az utca. amely biz­
tosítja számomra azt az élvezetet, amit az ön 
személye bennem kelt.

— Igen, de végül még a házamba is tola­
kodik. Talán nem tudja, hogv féries asszony 
vagyok és hogy Gabriele Maiim felesége.

— Tudom, tudom.
— És?
— Én minden titkos remény, minden meg 

vetendő szándék nélkül jöttem ide. csak úgy, 
mint más halandó, akinek megadatott az a 
szerencse, hogy önnek kellemes hírrel szol-: 
gáljon. I

— Mondja meg már végre, hogy mit 
kíván?

— Semmit ... és mindent, grófnő.
— Hogyan érti ezt?
— Egyszerűen elhoztam önnek a nyak­

láncot, amelyet ön ...
— A nyakláncomat? Az lehetetlen. - ön 

találta meg?
— Igen, grófnő.
— Itt van. (Ezzel átnyújtja.) A Piazza 

San Fidele sarkán találtam, ahol az ön ko­
csija várt.

Köszönöm, nagyon köszönöm. Bizo­
nyára leesett, amikor a kocsira szálltam, 
túl mindjárt tudtam volna jövetelének a cél­
ját . . . Foglaljon helyet, uram.

— Köszönöm.

— Bocsásson meg uram, hogv csak most 
mondom, de megjelenése a házamban kissé 
'megzavart.

— Milyen módon?
— Oh, nagyon kellemesen.
— A nyaklánc felfedezése, vagy az én 

személyem?
— Mind a kettő.
— Köszönöm.
— Kérem.
—■ Megvallom önnek, grófnő, őszintén, 

hogy napokon át a legkülönbözőbb gondola­
tok keringtek agyamban. Egyik ellene szólt, 
hogy személyesen felhozzam, a másik mellet­
te, mig a szivem győzedelmeskedett.

— A szive?
— Minden bizonnyal.
— És milyen szándékkal?
— Hogy pár pillanatig négyszemközt le­

hessek önnel.
— Ön igazán eredeti ember.
— Most megvallom önnek az igazat. Az 

első naptól kezdve, amelyen láttam önt, tel­
jesülve láttam az álmomat. Miért ne mond­
jam ezt meg nyíltan? így legalább egész vi­
selkedésemet nem fogja közönséges kalandke­
resésnek nyilvánítani.

Ha megígéri, hogy a további üldözé­
seket abbahagyja . . .

; — Ez éppen olyan volna, mintha egy éhe­
zőtől megtagadnánk a táplálékot.
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Tisza megtorolja 
Pallavicini sértéseit

Mi történt a somogyi megy egy ülésen
Annak az ellenzéki tábornak, amely po­

litikai fegyvereit, a rágalmak, meggyanusitá- 
sok, az ellenzéki lapok vezércikk frazeológiá­
jának ismert lomtárából szokta szedni, most 
— mint tudvalevő ismét egy újabb tag­
ja akadt: a fiatat.Andrássy-vő, Pallavicini 
György őrgróf ,aki Somogy vármegye köz­
gyűlésén forgatta ezeket a fegyvereket. Azt 
mondta a fiatal mágnás, aki bizonyára hűsé­
ges elvtársa apósának, a tiszadobi nagy poli­
tikusnak, Andrássy Gyula grófnak, hogy 
Tisza István gróf Lukács László érdekében a 
Désy-pör folyamán egyes tanukat befolyásol­
ni igyekezett.

Egyik fővárosi lap munkatársa ma kér­
dést intézett Makkfalvay Géza főispánhoz, 
hogy Somogy vármegye közgyűlésén mi is 
történt. Makkfalvay Géza főispán távol lété­
ben és fölhatalmazására a következőket 
mondta a főispán titkára:

— A megyegyülésen valóban elhangzóit 
az a kijelentés, hogy a miniszterelnök ur a 
Désy-Lukács-pörben egyes tanukat kedvező 
vallomásra akart rábírni. De mert az ellen­
zéki szónokok szavait a mi párthiveink nagy 
zajongással kisérték, még azt sem tudom biz­
tosan megmondani, ki tette ezt a kijelentést: 
Pallavicini György örgróf-e, vagy Széchenyi 
Aladár gróf. Olyan nagy volt a lárma és a 
felháborodás, hogy tettleges inzultustól lehe­
tett tartani. Valószínű azonban, hogy a ki­
jelentést Széchenyi Aladár gróf tette, mert a 
főispán ur nyomban annak elhangzása után 
a grófot utasította rendre és az őrgróf nem 
részesült rendreutasításban.

A Nemzeti Kaszinóban, ahol most teljes 
a nyári csendélet, nem igen foglalkoznak a 
kaposvári beszéddel és nem látják benne egy 
nagyobb jelentőségű affér magvát. Kaposvári 
információk szerint ottani munkapárti körök­
ben sem különösebb emóciót nem keltett a

— Szabad kérdeznem, hogy hány éves?
— Harminc.
— És harminc éve ellenére olvan tildes, 

mint egy gimnázista.
— Minden férfi magában hordia az esz­

ményképét, addig, amig meg nem találta.
— Sok éve keres már engem?
— Legalább tiz éve. Ön a megtestesülése 

az álmaimnak.
— Én azt hiszem, hogy mindenkinek ezt 

mondja.
— Esküszöm, hogy nem!
— Ha a dolog igy áll, akkor nem tiltha­

tom meg önnek, hogy az utcán meg ne bá­
muljon. Végre az utca mindenkié. De egyet 
kérek öntől. Ne üldözzön egész hazáig.

— Értem, a vis-á-vis-k, az öreg hölgyek, 
akik mindig az ablaknál vannak.

— Igen és a férjem is megláthatná . . .
—Ez mind igaz, de aztán . . .

— Hogyan?
— Hol láthatnám önt. hol találhatnám né­

ha önt?
— Velem akar találkozni?
— Igen önnel. Úgy beszélni, mint ma.
— Rendez-vous? Erről szó sem lehet.
— Én meg vagyok győződve róla, hogy 

ön éppen olyan jó, amilyen szép. Biztasson 
egy kis reménnyel.

— Nem. soha!
Ebben a pillanatban belépett a gróf és 

amikor meglátta, hogy felesége egy idegen 
férfivel tárral, tovább ment. De a grófnő 
boldogan megy elébe és megszólítja.

kijelentés, sem fontosságot nem tulajdoníta­
nak neki. Úgy tudják, hogy provokáció nem 
történt. Az őrgróf ötnapos vadászatra Ro-

István gróf nem hagyhatja szó nélkül a so­
mogyi megyegyülésen Pallavicini György ré­
széről elhangzott gyanúsításokat és bizonyos 
dolognak tartják, hogy Tisza István gróf meg­
torló lépéseket tesz. Nem tudják még, hogy 
e lépések milyen irányúak lesznek, de ezek 
megtörténtének szükségességét kétségtelen­
nek tartják.

Politikai botrány
egy református templomban

Terror a lelkész ellen
A beretyóujfalui választáson — mint is­

meretes— az ellenzék rettenetes terrorral 
dolgozott. Tudvalevő, hogy a gyilkosságtól 
kezdve a fneyegetésig a megfélemlítésnek 
minden fegyvere használatba került. A ke­
rületben lenjárt ellenzéki grófok, képviselők 
és a kortesek úgy felizgatták a népet, hogy 
izgatásuknak szomorú következményei most 
is érezhetők. Mint most Berekböszrmény- 
ből jelentik, ott a református templomban 
néhány elkábitott parasztember botrányos 
jeleneteket rendezett boszuból azért, mert 
a lelkészük Cziffra Kálmánra szavazott.

Az elmúlt vasárnap, mint mindig zsúfo­
lásig telt meg a templom a község lakóival. 
A zsoltárok elénekelése után felállott B u- 
d a i János lelkész, hogy a szószékre men­
jen. Alig lépett ki vállán papi palástjával, 
a pádból a hívők sorából felállott Katón a 
József 55 éves kisgazda és kalapját kezében 
tartva nagy tüntető léptekkel az ajtó felé 
indult. Ez jeladás volt, mert abban a perc­
ben sokan, akik a tüntetésre már előre el­
készültek, felugráltak és kiabálták:

— Olyan papot, aki Cziffra Kálmánra 
szavazott, nem hallgatunk meg.

— Takarodjon ki a templomból! Mond­
jon le! Takarodjék a községből! -— kiabál­
ták össze-vissza.

Természetesen ezek csak a szelíd kife­
jezések voltak, de a saját kiabálásukra mind-

— Nézzed, ez az ur megtalálta a nyak­
láncomat. Itt van.

— Ön a megtaláló, uram?
— Igen, pár nappal ezelőtt találtam a 

Piazza San Fidele sarkán.
— Igazán jó kezekbe került. Örülök, 

hogy Milánó utcáin még becsületes emberek 
is járnak. Kövessen uram a dolgozó szobám­
ba, én adósa vagyok önnek.

— Adósom?
— Kétségkívül. Ön olvasta az utcán a 

plakátot?
— Igen, de már el is felejtettem. — En­

gem csak a tisztesség érzete vezetett az ön 
házába.

— Nem, nem. ön megkapja az Ígért ju­
talmat és tegyen vele, amit akar.

(Elmegy a dolgozó szobájába.)
A fiatal férfi és a grófnő pár pillanatig 

egyedül maradnak.
— Elena grófnő — szabad igy neveznem? 

- én nem vehetem cl a férje pénzét?
— Joga van hozzá.

Igen, de valami ellene szegül bennem.
— Mennyiben? (A férfi hallgat.) önnek 

igaza van és ami a helyzetet illeti . . . tény­
leg különös.

— Tudja mit csináljon?
— Mondja meg.
— Tegyen úgy, mintha elvenné a pénzt 

és holnap adja nekem vissza . . .
— önnek, ott, ahol találkozni fogunk?

jobban nekidühödt emberek és asszonyok 
hatalmas zaj és kiabálás közben vonultak ki 
a templomból. Mintegy száz ember eltávo­
zott. Körülbelül 50—60 józangondoükodásu 

I polgár maradt a padsorokban. A pap szó 
nélkül, egyenesen állva a szószéke mellett, 
megvárta a zajongók eltávozását s aztán 
szószékére menve, megtartotta híveinek az 
ünnepi beszédet, egy szóval sem érintve 
hívei botrányos viselkedését. Tudta, hogy 
az egész botrány nem az ő népe lelkében 
termett meg, tudta, hogy nem azok érdem­
lik meg a korholást, a megtorlást, hanem 
azok a kezek, melyek a gyűlölet zsarát­
nokát dobták a nép tiszta lelkiieltének fel- 
lobbantására.

A csendőrség bevárja a következő va­
sárnapot s ha a botrány megismétlődik, eré­
lyesen fog eljárni a botrány okozók ellen.

Kegyelmet kapott 
a tokaji dráma hőse

Geöcze Istvánt 
szanatóriumba viszik

Az ősszel lesz a harmadik évfordulója 
annak a szenzációs szerelmi drámának, 
amelynek hősei Geöcze István volt hon­
védszázados és G y ö n g y ö s s v Lajos to­
kaji főjegyző felesége voltak. 1911. novem­
ber 17-én történt, hogy Geöcze két revol­
verlövéssel megölte Qyöngyössynét, akihez 
állítólag intim kötelékek fűzték.

Még emlékezetesek a dráma előzményei. 
Geöcze, aki kalandos természete miatt el­
hagyta a hadsereget, akkoriban Tokajban 
borkereskedéssel foglalkozott és bejáratos 
volt a főjegyzőék házához s a főjegyző széli 
fiatal feleségébe beleszeretett. Gcőczét exal- 
tált természetű, ideges embernek ismerték,, 
aki a gyilkosságot is fölheviilt lelkiállapot­
ban követte el.

Néhány hónappal a gyilkosság előtt ke­
rült Tokajba Niedermüller Ferenc állatorvos, 
aki szintén bizalmasabb barátságot kötött 
a főjegyzőékkel és gyakran ellátogatott a 
Gyöngyössyék vendégszerető házába. Ge­
öcze féltekenykedni kezdett az állatorvosra, 
s amikor —• november 16-án este — az ál­
latorvos kedélyes társaságában hosszasab­
ban időzött Gyöngyössyéknél, végzetes tett­
re határozta ei magát. Eredeti szándéka az 
volt, hogy öngyilkossá lesz, ami kitűnik azok 
ból a levelekből, amelyeket 16-ikáról 17-ikére 
virradó éjjel irt rokonainak és üzletfeleinek. 
Másnap délelőtt felkereste az asszonyt, ál­
lítólag azzal a szándékkal, hogy elbúcsúz­
zék tőle. Kettesben beszélgettek, s az asz- 
szony látása, meg a vele folytatott beszél­
getés annyira felizgatták Geöcze bomlott 
idegeit, hogy szándékát megmásította, és 
mielőtt saját magával végzett volna, előbb 
Gyöngyössynére sütötte revolverét és két 
lövéssel halálra sebezte a szerencsétlen fia­
tal asszonyt. Azután önmagára emelte a 
fegyvert, de súlyos fejsebe mellett is élet­
ben maradt.

A sátoraljaújhelyi törvényszék eskiidt- 
birósága 1912. május hó harmincadikén Ítél­
kezett a Geöcze tette felett, három napi tár­
gyalás után. Eornszek Béla kúriai bíró elnök­
lete alatt az esküdtszék szándékos ember­
ölésért öt évi fegyházra Ítélte a gyilkos szá­
zadost.

A különben is gyenge szervezetű Geő- 
ezét, aki sebesülése folytán súlyosan meg­
betegedett. egyelőre a budapesti rabkór­
házba szállították. A család azonban nem 
nyugodott bele a szigorú Ítéletbe és kegyel­
mi kérvénnyel fordult a királyhoz.

Geöcze István testvéröcese a miskolci 
törvényszék elnökének és bátyja Geőc'ze
Sarolta írónőnek; nekik sikerült kieszkö- 

Igen, akkor legalább nem mondhatják I zölniök szerencsétlen testvérük számára a 
az emberek, hogy szerelemből találkoztunk. királyi kegyelmet,

ponyba utazott.
Ezzel szemben a fővárosban munkapárti 

politikai körökben az a vélemény, hogy Tisza
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Az igazságügyminiszter leirata tegnap 
érkezett meg a sátoraljaújhelyi ügyészség­
hez, de Geőczével nem közölhették az ör­
vendetes hirt, minthogy most is a budapesti 
rabkórházban fekszik betegen. Liszy Vik­
tor főügyészhelyettes táviratban értesítette 
a rabkórház igazgatóságát a királyi kegye­
lemről. Mint értesülünk, a család Geőcze 
Istvánt valamely! budapesti szanatóriumban 
fogja elhelyezni.

Gyermekgyilkos apa
Meghasonlott házastársak

Az öreg orvos
és a szép gépészné

Pénteken béke lesz

Hajdubagosról megdöbbentő dráma hírét 
közük velünk. Egy önmagáról megfeledkezett 
apa kezet emelt apró gyermekére s azt re­
volverrel oly súlyosan megsebesítette, hogy 
most élet-halál között lebeg, aztán pedig ma­
ga ellen fordította a fegyvert. Kétszer a szá­
jába lőtt. Állapota súlyos. Az ok családi gyű­
lölködés.

Az esetről a következő részleteket kaptuk:
Szabó Sándor gazdálkodó három év előtt 

nősült. Házasságából egy leánygyermek szü­
letett, aki szemefénye volt a házaspárnak. 
Amint azonban a gyermek nőtt, az egyetértés 
ép oly arányban távozott a családi fészekből. 
Napirenden lettek az összetűzések, sőt az em­
ber gyakran kezet is emelt házastársára, aki 
lassacskán egészen elhidegiilt urától. Pár hó 
előtt pedig két éves leánykájával Szabóné ha­
zaköltözött az urához s ez ellen a 
beadta a bíróságnál.

De a férfi, aki rabja volt gyermekének, 
nem tudott belenyugodni sorsa ilyen fordula­
tába, végzetes elhatározásra szánta magát. — 
Egész éjjel italozott, majd reggel felesége la­
kására ment és a gyermeket követelte:

— Add vissza a gyermeket!
Az asszony és édesanyja azonban kitér­

tek a részeg ember elől s a gyermeket a 
szomszéd szobában rejtették el, azt akarván 
elhitetni Szabóval, hogy az nincs is most 
odahaza.

—- Majd ha hazajön, akkor beszélhet 
kend vele!

Szabóban azonban nemcsak az ital, de az 
indulat is tombolt s félrelökte Htjából az asz- 
szonyokat, maga pedig átment a szomszéd 
szobába, ahol a gyermeket ölbe kapta s vér- 
benforgó szemekkel távozott a lakásból. Ha­
zament a saját lakására, a gyermeket is oda 
vitte s megfoghatatlan elhatározás fogaimzott 
meg a lelkében. Revolvert vett magához, a 
gyermeket ölbe kapta s felrohant vele a pad­
lásra. Itt a revolvert ráfogta az ártatlan gyer­
mekre s golyót eresztett annak testebe. Majd 
mikor gyermeke kiomló vérét látta, maga el­
len fordította a fegyvert s kétszer egymásután 
szájába lőtt.

A lövések zajára az emberek összefutot­
tak a dráma színhelyén, ahol nemsokára a 
községi orvos is megjelent s első segélyben 
részesítette a vérző embereket. Majd telefo­
náltak a debreceni közkórházba, ahonnan a 
mentőket értesítették, hogy a délutáni vonattal 
úgy a súlyosan sérült gyermeket, mint a gyil­
kos és öngyilkos apát behozzák a debrcczeni 
közkórházba.

Szabó Sándort a dél folyamán Hajduba- 
goson kihallgatták, ahol azt adta elő, hogy a 
gyilkosságot gyermeke iránt érzett nagy sze­
retető miatt követte el, mert azt remélte, hogy 
sem ő, sem a gyermeke nem élik túl a lövést. 
Mindkettő állapota válságos.

A vállaji rémregény
A Koszorús Zoltán vállaji körorvos ellen 

emelt szenzációs vádak ügyében — amelyek­
ről már hirt adtunk — csak a legnagyobb óva­
tosággal adható hite! mindannak, amit a pa­
naszos uriasszony a szatmári vizsgálóbíró 
előtt jegyzőkönyvbe vétetett. — A vizsgálat 
ugyanis nehezen halad s talán aligha is lesz 
képes világosságot deríteni erre a sötét drá­
mára, mert a feldúlt életű asszony egyedül 
áll rémes vádjaival az önérzeteseit tiltakozó 
orvossal szemben. A kétkedés mellett azon­
ban súlyos figyelmet érdemel az a körülmény 
is, hogy ok nélkül még sem viszi talán nyil­
vánosságra bűnös szerelmének részleteit egy 
falusi uriasszony, hogy igy kitegye magát 
nemcsak a büntetésnek, de a vidéki társada­
lom lesújtó és soha meg nem bocsátó ítéleté­
nek is. A körorvos rém regén véltek érdekes 
újabb részletei pedig felülmúlják a rémregé 
nyékét is. Ezekről a részletekről szatmári 
tudósítónk a következőket jelenti nekünk:

A panasztevő, megrontott életű asszony 
nem a vállaji tanító felesége, amint azt előbb 
jelentették. Az asszony Szabó Géza gépész 
és géptulajdonos huszonnégy éves Margit ne­
vű felesége. Négy éve van férjnél a fiatal 
asszony s a faluban és a környéken csak igy 
hívták: a szép gépészné. A múlt év augusztu­
sában történt, hogy Szabó Gézáné tifuszbeteg 
lett. Vendégségben volt ekkor anyósánál. Csa­
lánoson. Ide hozták utána a körorvost, Ko-

váiópört j szoríts Zoltán drt.
Koszorús Zoltán rendkívül érdekes 

bér. Zord orosz regényekben ha találkozunk 
hasonló markáns, szenvedélyes férfiakkal. Az 
orvos már meghaladta ötven évét. de az őre 
gedő doktort a falu magányában ma is heví­
tik fiatalos szenvedelmek. A Szabó Gézánéval 
való találkozása végzetes volt. —- természe­
tesen a feljelentés szerint. Az orvos, amint 
megállt a tifuszbeteg szépasszony ágyáná 
nyomban azt a tanácsot adta, hogy a beteget 
szállítsák az ő lakására, mert csak igy kezel­
heti gondosan s csak igy lehet őt megmenteni.
A család bízott az orvosban, a fiatal asszonyt 
elvitték az orvos lakására.

így történt azután, hogy az orvos ked­
vesévé tette a lázálmában öntudatlan asszonyt, 
akit aztán fenyegetésekkel hatalmában tar 
tot s később bűnös után gyermekétől is meg 
fosztott.

Szabó Gézáné följelentésének különös ér­
dekességei azok a részletek, melyek titokban 
maradtak edd'g s amelyek az orvos feleségé­
nek alakját domborítják ki sötét vonásokkal. 
Koros asszony a doktorné. Ezért vetette ma 
gát a doktor a fiatal asszonykán, a vén em­
ber makacs fellobbanásával. És a doktor fele 
sége — állítja Szabóné — mindenről tudott.

— Jó barátságra lépett velem a doktorné 
-- vallotta a fiatal asszony —- és kért, kö- 

nyörgött, legyek jószivvel férjéhez, mert 
már nem boldogíthatja Koszorúst.

A rendelőben történtek aztán a találkozá­
sok. Az ajtónál az orvos felesége vigyázott, 
nehogy meglepje a szerelmes embert Szabó 
Géza, a gépész. Sőt beállított a doktorné 
rendelőbe egy üres szekrényt is és ráparan­
csoltak Szabóimra, hogy ha a doktorné kint 
jelt ad, rejtőzzék el a szekrényben.

Koszorús doktor környezeténél érdeklőd­
tek, hogy mi az orvos véleménye e szörnyű 
vádakkal szemben.

— A körorvos — mondották —leghatáro­
zottabban visszautasítja a vádakat és azt han­
goztatja, hogy rágalom az egész följelentés, 
hogy az egész rémmese csak a képzelődő fia­
tal asszony fantáziájában született meg s azt 
gyanítja az orvos, hogy a feljelentés mögött 

amint az történni szokott - valami távoli 
érdek fekhetik.

Koszorús Zoltán dr. inár szintén megje­
lent a vizsgálóbíró előtt s most maga is ada­
tokat és tanukat állít, hogy a vizsgálóbíró be­
láthasson ebbe a falusi rejtelembe.

A béke csak órák kérdése.
Berlin, augusztus 6. Mai kelettel jelentik 

Bukarestből: Tegnap elvben létrejött a meg­
egyezés a béke főbb feltételei körül, amennyi­
ben Kavalla kikötőjét a görögök, a körülötte 
fekvő területet a bolgárok kapják meg. A de­
legátusok alaposan reménykednek abban, 
hogy a békekötés már csak órák kérdése. 

Berlin, augusztus 6. Bukarestből jelentik 
Morgenpostnak: Ma, szerdán a bolgárok le­

mondtak Kavalla kikötőjéről, ennek fejében 
pedig megkapják a város körül levő területet. 
Istip, Kacsáim és Radoviste városok a szerbe­
ké, Strumnica a bolgároké. Kétségtelen, hogy 
a békeszerződést a nagyhatalmak felül fogják 
vizsgálni.

Bukarest, augusztus fi. Csütörtökre vár­
ják itt a békekötést. Ma lesz a döntő ülés. —- 
Valószínű, hogy a béke akkor is létrejön, ha 
Bulgária fontos követelései figyelmen kívül 
maradnak, mert ebben az esetben a szófiai 
kormány számit a szerződés revíziójára és 
Ausztria-Magyarország támogatására, még 
pedig nemcsak Kavalla kérdésében, hanem 
esetleg a szerbek ellen is.

Szófia, augusztus 6. Egy miniszter ma 
igy nyilatkozott a külföldi lapok tudósítóinak:

— A békét minden bizonnyal és legkésőbb 
péntekig megkötjük. A helyzet az, hogy Gö­
rögország nem akar lemondani Kavalláró! és 
Szerreszről, a szerbek pedig követelik Rado- 

em-| v|S(e> jstjp £s Kocsána városokat. Bulgária bí­
zik benne, hogy ezek a városok és elsősorban 
Kavalla és Szerresz végül a mieink lesznek, 
és ha majd összeül az európai konferencia, 
hogy felülvizsgálja a békeszerződést, a dön­
tés Bulgáriára nézve kedvező lesz.

Románia hódítása.
Bukarest, augusztus 6. A román közigaz­

gatás megkezdte működését a hódított terü­
leteken és mint a Viitorul jelenti, a Turtukáia- 
Balcsik vonalig terjedő területet két kerületre 
osztotta be. A két uj tartomány székhelye Szi- 
lisztria és Balcsik lett.

Tanácsért a királyokhoz.
Bukarest, augusztus 6. Basics és Venize- 

losz miniszterelnökök ma a szerb és görög ki­
rályokhoz fordultak, hogy uj utasításokat kér­
jenek esetleges még teendő koncessziókról az 
uj területek határolása érdekében.

Vétót mond a inonarkia.
London, augusztus 6. A Daily Telegraph 

jelenti: Ausztria-Magyarország és Oroszor­
szág Bukarestben bejelentették tiltakozásukat 
a szerb tulkövetelés ellen. Bukarestben tilta­
koztak az el'len, hogy Strumicát, Radovistet 
és Kocsánát a szerbek kapják meg.

Venizelosz lemond.
London, augusztus 6. Diplomáciai körök­

ben azt hiszik, hogy Venizelosz görög minisz­
terelnök legközelebb lemond, mert közötte és 
Konstantin király között rendkívül éles el­
lentétek kerekedtek. Ez ellentétek olyan ter­
mészetűek, hogy a bukaresti béketárgyalást 
könnyen megzavarhatják.

Törökország Bulgária ellen.
Konstantinápoly, augusztus 6. A porta a 

sztrazagorai vérfürdő után közölte a hatal­
makkal, hogy ilyen körülmények között nem 
tarthat fenn többé jó viszonyt Bulgáriával, 
holott a hatalmak ezt kívánják tőle. A porta 
kijelenti, hogy kénytelen lesztr kindzsáli te-
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rületet megszállni. A hatalmak bizonyára meg 
fogják várni a bukaresti konferencia vegét, mi­
előtt a portánál tervezett lépésüket meg­
tennék.

Szófia, augusztus 6. (Bolgár távirati ügy­
nökség.) A főhadiszállásról jelentik, hogy a 
Kirkkilisszénél összevont török haderő három 
fegyvernemből összeállított hadosztályból áll. 
A törökök azt hirdetik, hogy a megszállott te­
rületeket csak akkor fogják elhagyni, ha az 
egész országot teljesen elpusztították és föl­
perzselték. A falvakból a termést Csatatdzsá- 
ba viszik. Kirkkilisszénél és Bunarhisszairnál 
a bolgár lakosságot fosztogatták. Maikéban és 
Tirnovóban sok bolgárt megsebesítettek, vagy 
megöltek, Musztafapasában Menet Serif had­
nagy, aki Kalkandeléből való és hat más tö­
rök tiszt az asszonyokat és leányokat meg- 
kinozta.

Aláírták a béke-jegyzökönyvet.
fíécs, augusztus 6. A Neue Freie Presse 

irja: Ma este 7 óra 20 perekor aláírták a bé­
ke-jegyzőkönyvet, melyben megállapodás van 
a határról is.

Csődöt kértek
egy rabbij ölt ellen

Az érmihályfalvai 
rabbiválasztás hull. «iái

Érmihályfalván most a rabbivá­
lasztás gondja nehezedett a hitsorsosokra. 
Hetekkel ezelőtt meghalt a hitközség öreg 
és nagytudományu papja, S c h ö n f e 1 d 
Mózes. A vallásosságáról és tudásáról hires 
zsidó rabbit ötven pap temette el és a hivei 
könnyezve kisérték utolsó útjára. Szerették 
és tisztelték az érmihályfalvaiak az elhunyt 
rabbit, hálából a fiát, Schönfeld Bénit akar­
ták utódjául megválasztani, aki tudásra és 
jámborságra hü tanítványa volt apjának.

A hívek nyomban a temetés napján el­
mentek deputációba a szigeti főpaphoz, aki 
a temetésen résztvett, hogy beszélje rá a 
fiatal papot: vállalja el az árván maradt 
nyáj lelki vezetését. Schönfeld Béni, aki ed­
dig csak a szent könyveknek élt. szives-örö- 
mest vette a meghívást.

Azonban hát harc nélkül nem választ­
hatnak rabbit Érmihályfalván. Egv jelenték­
telen párt — a modernek — szabadabb papot 
akart, aki nem ragaszkodik annvira az irás 
betűjéhez. A párt élén G r ó s z Béla, az 
Egyesült Érmihályfalvai Takarékpénztár és 
az Érmelléki Hitelbank Részvénytársaság 
iagzgatója heveskedett Schön féld Béni 
ellen.

— Megmutatom, hogy nem lesz Schön­
feld Béni Érmihályfalva rabbija — mondta 
az igazgató a hívek nagy többségének, akik 
viszont kitartottak Schönfeld Béni mellett, 
úgy hogy a megválasztása biztosnak lát­
szott.

Mit tett erre Grósz Béla? A rabbije­
lölt szegény, mint a templom egere. A fele­
ségével együtt egy kis ház az egész va­
gyona, amelynek értéke 10.000 korona, de 
20,000 korona teher van rajta. Az Egye­
sült Érmihályfalvai Bank hitelezőié Schön­
feld Béninek és most hirtelen felmondták a 
hitelt. A bank már szombaton kitüzette az 
árverést a rabbijelölt adósággal megterhelt 
házára. Ez nem volt elég. Grósz Béla igaz­
gató ezenkiviil még a csőd elrendelését kérte 
Schönfeld Béni ellen a nagyváradi csődbí­
róságon. Azt gondolta, hogv csődbe került 
rabbit csak nem fognak választani az érmi­
hályfalvaiak.

A csődbíróság tegnap tárgyalta a csőd­
kérvényt. Mivel azonban lehetséges, hogy a 
csődeljárás költségei a csődvagyonból fedez­
hető nem lesz, kötelezték a bankot, hogy 
helyezzen letétbe 2000 korona óvadékot.

Prohászka lesz a nagy adu 
Baltazár Dezső ellen

Az ellenzék apró manőverei
Nincs az az eszköz, legyen az tisztesség 

dolgában akármilyen szinti, amelyhez az 
ellenzék hozzá ne nyúlna tehetetlen dühé­
ben, gyűlölködésében. Es harcában, ha 
ugyan ennek lehet nevezni azt a hadjára­
tot, amelyet az időközi választásokon in­
dítani szokott, nem tekint sem hazára, sem 
vallásra, sem magyarságra, sem személyekre.

Most, amikor a nyírbátori kerületben 
B a 11 a z á r Dezső dr. lépett föl, ez a ki­
váló nagy ember, a tudós, liberális, kálvi­
nista gondolkodású férfiú és amikor prog­
rambeszéde alkalmából megnyilatkozott 
iránta a kerület tisztelete és rokonszenve, 
látta az ellenfél, hogy baj van, hogy a győ­
zelemre kevés kilátása van. Erre tehát nem 
is a győzelemről beszél most már, hanem 
felekezeti kérdéseket dova a választási harc­
ba, fenyegetőzik, mit fog tenni, ha Baltazár 
Dezső lesz a győztes. Úgy állítják be Bal­
tazár megválasztását és föllépését, persze 
hazug, hamis világításban, hogy vele szem­
ben most már egy katolikus főpapot kell föl­
léptetni, hogy Baltazárnak ellensúlyozója 
lenne.

Akik ismerik Baltazár Dezső személyét, 
liberalizmusát, programbeszédét, tiszta szán­
dékait, azok előtt világos, hogy Baltazár fe­
lekezeti különbség nélkül — amint ő azt ki 
is fejtette — a szeretet és igazság nevében 
jön. De hiába a kortesfogásokban nem vá­
logat az, aki fegyverei közé sorozza a meg- 
gyanusitást, rágalmazást, a testvérgyiilölet- 
szitását. a gyűlölködés támasztását. Ellen­
felei pedig ezekről a fegyverekről híresek.

Jellemző arra,, mennyire bizonyosnak 
tartják az ellenzék oldalán Baltazár győ-. 
zelmét és az ellenjelölt bukását az, hogy az 
országos függetlenségi körben ma igy be­
széltek:

— Ha Tisza István és a munkapárt el 
tudták hódítani a legnagyobb református 
egyházkerület fejét, akkor nekünk is kell 
egy nagy pap ember. A legközelebbi idő­
szaki választáson fölléptetjük Prohászka Ot­
tokár püspököt.

Persze arról elfeledkeztek gondolkodni, 
hogy Prohászka Ottokár elfogadja-e az ilyen 
kezekből jövő ajánlást, az ilyen mandátumot.

A nyírbátori kerületben különben bol­
dog lesz a magyar, mert leutazik Nyírbá­
torba Károlyi Mihály gróf, hogy egy­
más ellen izgassa ott is a népet.

Színház
* Ma játszik az Apolló műsorában: Wal­

demar Psylander és Else Frölich!
* Dante és Beatrix romantikus szerelme 

játszódik le előttünk a filmen, csodaszép, 
korhű beállítással az Apollóban tegnap be­
mutatott „Dante“ cimii 3 felvonásos törté­
nelmi drámában. E remek kép még 2 napig 
látható „Nordisk“ kisérő képekkel, rendes 
árak mellett. Szellős, hűvös levegő állan­
dóan. Kedvezményes jegyek érvényesek.

* Ha tiszta és hűvös levegőn szórakoz­
ni akar, jöjjön el az Apollóba és nézze meg 
annak elsőrangú műsorát.

* Az Apollóban ma és holnap látható re­
mek kisérő számokkal „Dante“ dráma 3 fel­
vonásban.

Veszedelmes hangszer
A hárfa éldsdijei

Akik csak romantikus történetekből, 
vagy a zeneirodalomból ismerik a hárfa sze­
repét, nem is sejtik, hogy ez a bájos hang­
szer milyen veszedelmes hangszer volta- 

képen. Es tévednek azok is, akik azt hiszik, 
hogy azok a kiváló művészek, akik néha­
napján akácos falvak és homokba vájt vá­
rosok leányablakai alatt hárfa kísérettel meg 
jelennek, a szép tehetségű olasz nemzet ig- 
ricei és dalos krónikásai lennének. A kreol 
arcú donna pedig, aki ismeretlen akcentus­
sal ejti az olasz dallamokat, talán sohasem 
járt Itália rózsától illatos, azúrban égő tá­
jain. Közönséges kalandorok ezek, akik 
szerte kóborolják az országok útjait s lopás­
ból, ha kell súlyosabb fosztogatásból élnek 
igazi cigányéletet. Magyarországon Kassa 
volt a melegágyuk évek előtt, ahonnan Deb­
recenbe próbáltak lehuzódni. Kevés szeren­
csével, mert Kotnlós s y Pál dr. rendőr- 
kapitány kihágási biro a legelső alkalommal 
is kitiltotta őket a város határából.

Úgy látszik az évek nagy távolsága fel­
bátorította őket s ma egy bőrekhós vándor­
szekéren megjelentek a város határában. 
W eisz Márton Deák Ferencz-utcai fűszer- 
kereskedő panaszt emelt a rendőrségen, hogy 
tegnap délután 4 és 5 óra között megjelent 
üzletében egy ismeretlen asszony, aki 1895. 
évben készült koronákat kért tőle. A pénz­
táros kisasszony eléje is rakott egy csomó 
pénzt, melyből ketten válogatták a keresett 
évszámot. Aztán az illető kicserélte a talált 
mennyiséget és az üzletből távozott. Zárás 
után azonban a számadás körül 8 korona de­
ficit mutatkozott, melyet panaszos szerint 
nem lophatott el más, mint az ismeretlen lá­
togató.

A debreceni rendőrség ma délelőtt elő­
állított egy hárfás csoportot. Két asszonyt és 
két férfit. Az asszonyok közül Wagner 
Erzsébet végleg ki van tiltva a város terü­
letéről. Ritter Tcrézre pedig teljesen rá- 
iliik a fenti lopás tettesének személyleirása. 
Eleinte tagadott, mikor azonban a károsul­
tak felismerték, bevallotta, hogy csakugyan 
ő volt a koronások barátnője. A társaság 
férfi tagjai is jeles urifiuk. B u c h i n g e r 
Antal és B u c h i n g e r Béla, azok közül a 
Hírhedt „németcigányok“ közül valók, aki­
ket 1907-ben a legalaposabban gyanúsítot­
tak, hogy egy Egerben elkövetett rabló­
gyilkosság tettesei lennének. Ebben az idő­
ben jártak Debrecenben, ahonnan ki lettek 
toloncolva. Most úgy látszik a vásár szaga 
csábította vissza őket, barátnőikkel együtt. 
Ezek azok a jeles „hárfások“, akik nem so­
kat törődnek a romantikával, vagy a zene­
történelemmel, hanem ha a sor úgy hozza 
magával véres ujjakkal is megpendítik a 
„szerelem hangszerét“.

Mintegy 500 korona értékű zálogjegyet 
találtak náluk különböző ékszerekről, mely­
nek származása iránt most indult meg a nyo­
mozás. Hogy mi hozta őket vissza, arról 
számot adni nem tudnak, vagy nem akar­
nak. Egy éles handzsár is volt a kocsijukon, 
melynek származásáról azt állítják, hogy 
ajándék.

Egyik rajunk ugyanis — mondja az 
eg> ik fin most Szerbiában él s innen kap­
tuk a handzsárt ajándékba.

Úgy látszik, most a Balkánra vetette ki 
halóját a jeles művész-nemzetség, ahol a za-
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varosban könnyen halászik, aki nem sze­
reti ha mindig tiszta körlile a horizont. Itt 
most nem igen kutatják, ha a karfásnak vé­
res a kezefeje.

A debreceni csoportot azonban a rend­
őrség mindaddig fogva tartja, amig ki nem 
derül, rendben van-e mostanában a széná­
juk. Addig pedig a hárfa is visszanyeri régi 
nimbuszát: az ablakon besurranó szél ősi 
akkordokat ver a húrjain . . .

így. zs.)

HÍREK ”
*

— A Károlyi—Wertheimstein affért el­
intézték. Mint mai számunkban jelentettük, 
Károlyi Mihály gróf országgyűlési képviselő 
tegnap expresz-siirgönyben közölte Wert­
heimstein Henrik belényesi főszolgabíró meg- 
bizottainak: Berg Hermann báró debreceni 
huszárőrnaggyal és Prihradny Henry huszár­
kapitánnyal, hogy a sérelmezett nyilatkoza­
tával nem akarta sérteni Wertheiimstem fő­
szolgabíró személyét, egyben Lovászy Már­
ton és Justfi János országgyűlési képviselőket 
nevezte meg segédeiül. A főszolgabíró segé­
dei ma a következő táviratban közölték Ká­
rolyi gróffal, hogy nyilatkozatát elégtételnek 
tekintik:

Gróf Károlyi Mihály urnák
Budapest.

Mint W ertheimstein főszolgabíró ur meg­
bízottjai, a nyilatkozattal, mely szerint 
Wertheimstein urat sérteni nem akarta, az 
ügyet részünkről befejezettnek tekintjük 

Berg Hermann báró, 
Prihradnv Henry.

— A királyi főügyész körúton. Szat- 
márról táviratozza tudósítónk, hogy Igyár- 
<ó Sándor debreceni kir. főügyész tegnap 
Szatmárra érkezett s az ottani kir. ügyész­
ségen megejtette a hivatalvizsgálatot.

— Az ujonclétszáni emelésének nagy­
sága. Bécsből táviratozzák: A Militaeri- 

sclie Rundschau mai számában jelenti, hogy 
a hadvezetőség részéről kért ujonclétszám- 
emelés harminchat-negyvenezer főnyi lesz. 
Ebből a húszezer a közöshadseregre, két­
ezer a haditengerészetre és nyolc-kilenc­
ezer a két honvédségre esik.

A nagy beteg főpolgármester, lseid­
ből táviratozzák, hogy Holtai Ferenc buda­
pesti főpolgármester állapota változatlanul 
súlyos. Tegnap este Hült! és Puriesz taná­
rok a háziorvossal és az isclili kezelőorvos­
sal konzíliumot tartottak, amely után Hiiltl 
megoperálta a főpolgármestert, ami némi 

könnyebbülést idézett elő a beteg állapotá­
ban. Az orvostanárok abban állapodtak meg, 
hogy a főpolgármestre az ő határozott kí­
vánságára Budapestre szállítják. Hiiltl még 
tegnap éjjel elutazott és ma ebéd után ér­
kezik Budapestre. Holtai feleségének és há­
ziorvosának kíséretében holnap vagy hol­
napután érkezik Budapestre. Valósziui'deg 
szanatóriumba vagy a lakására szállítják, 
ahol Hüti tanár fogja tovább kezelni. A király 
ma Margutti szárnysegéde utján érdeklődött 
a beteg állapota iránt.

— Bölcső az árban. Nyíregyházáról je­
lenti tudóistónk: Szabolcs község határában 
az árvíztől elborított területen egy fából fa­
ragott bölcső úszott a vizen. Mivel, a böl­
csőből gyermeksirás hallatszott, néhány em­
ber csónakba ült és kihalászta a bölcsőt, 
amelyben egy esztendősnek látszó kisleányt 
találtak. Most nyomozás indult a gyermek 
kilétének a megállapítására.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Vlzgyógyintézet Debrecenben. Deb-1
récén város élete pompás ni intézménnyel 
gyarapodott a mai napon. A Simonfív-utca 7. 
számú bérpalotában megnyílt az első dcbrece-' 
ni vizgyógyintézet, melynek nagyszerű be- j

— Pompás uj mozgóképeket mutat be 
ma este áz „Uránus“ nyári-színház, hol 
Kassai Károly, L. Farkas Pál. Márkus Jó­
zsef, Zobel Elza, Schott Rózsi és Szegedi 
Manci szólószíunokkal szerepelnek. Szilire

rendezése díszére válnék az ország fővárosá- j kerül a „Bíróság előtt“ cimü bohózat, me­
nük is. Amint az utcáról belép az ember, elő-; lyen még minden este kitünően mulatott a 
kelő tónusú fogadószobákon át a hatalmas'közönség. Három órás előadás. Olcsó liely-

I árak. Előadás kezdete fél 9 órakor.
— Uj joggyakornok. A debreceni kir. 

I ítélőtábla elnöke Szőke János dr. miskolci 
' lakos ügyvédjelöltet a debreceni kir. ítélő­
tábla kerületébe segély díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

— Negyven milliós sikkasztás. Nagy- 
I szabású szélhámosság foglalkoztatja a pá- 

ió kezelés a legnagyobb kényelemmel törté-I r’s’ hatóságokat és, a francia üzletvilágot, 
nik. Tágas öltözők, keleti fürdőkádak, pihenő , Letartóztatták az éjjel D e p e r d u s s t n 
hcncserek szolgálják a vendégek kényelmét.. aeroplangyárost, aki ellen a Banane Comp- 
S a vizgyógymódon kívül a villanyos fény-1 tőire Industrielle és Coloniale vezerigaz^ 
fürdő, szénsavas fürdő és fangó iszapkezelés gatoja tette meg a följelentést. Ezzel

arányú Zunder-intézet svéd gimnaszikai ter­
mébe ér, ahol a modern technika legtökélete­
sebb vívmányai állanak rendelkezésre. Ugyan 
csak a földszinten találjuk az orvosi masszázs, 
villanyozás és forró levegő kezelő termeit, míg 
maga a vizgyógyintézet a szuterénben talál 
pompás elhelyezést. Hatalmas aránvu beren­
dezés áll itt a különböző vizgyógymüveletek 
számára s úgy a hideg, mint a melegvízzel va-

is orvosi felügyelet mellett történik. A mai 
megnyitón úgy a helyi orvosi kar kiválósá- j 
gait, mint a városi intéző köröket ott láttuk, I 
akik egyértelműen a legnagyobb reményekkel i 
vannak eltelve az intézet életképessége iránt.;
Jelen voltak: dr. Szász Adolfné, Berger Mó­
ricáé, Mohiár Antalné, Kenézy Qvula dr. ud­
vari tanácsos, Ujfalussy József dr. kir taná­
csos, Langfelder Artur dr. törzsorvos, Bal- 
kányi Ede dr. tb. városi tiszti főorvos. Brokés 
Győző dr., a m. kir. állami gyermekmenhely 
igazgató-főorvosa, Molnár Antal, a Debreceni 
Hitelbank igazgatója, Fáy Márk dr.. Legányi 
Gyula dr., Burger Péter dr.. Derekassy Ist­
ván dr. máv. orvosi tanácsadó. Báthory Sán­
dor dr., Grósz Pál dr., Berger Andor dr. ügy­
véd, Petrovics Mi lenk o dr. és Berénvi Sándor 
dr. bábakópezdei segédtanár.

A városi tanács részéről: Rostás István 
rendőrfőkapitány. Szabó Kálmán tb. főjegy­
ző, Csóka Samu tb. főjegyző. Varga Elemér 
dr. tanácsnok, Szabó Elek tb. tanácsnok, Vass 
Károly dr. és Zöld József jegyzők.

A vendégeket az uj intézet vezető orvo­
sa: Szász Adolf dr. üdvözölte és kalauzolta, 
akinek ismert szaktekintélye garancia az in­
tézet jövő fejlődésére nézve is.

Az intézet vezetősége a megjelent no la­
bilitások tiszteletére lunchot adott, amelyen 
Balkányi Ede dr. mondott hangulatos köszön­
tőt a házigazdái tisztet betöltő Szász , Adolf 
drra és a háziasszonyra. Szász Adolfnéra.

Ezzel a sok reményekre jogosító pompás 
intézmény át lett adva a viruiásnak és fejlő­
désnek.

— Feketehimlö Triesztben. Triesztből 
táviratozzák, hogy a városban terjed a_ fe­
ketehimlő. Az első esetet juliűs eleién ész-1
lelték és akkor azt remélték, hogy a beteg-; , ,,, . x

elszigeteltelve fog maradni. Az utóbbi, sági eletet egyébként is mindig hathatósan

a vál­
lalattal a gyáros már tizenhat év óta volt 
üzleti összeköttetésben, s a bank számlájára 
selyem vásárlásokat és eladásokat végzett. 
Az a hir jár, mint P á r i s b ó 1 ma távira­
tozzák, hogy a pénzintézet ez alatt az idő 
alatt legalább harminckét millióval károso­
dott. De Deperdussin állítólag más vállala­
tokat is megkárosított fiktív üzletekkel, s 
ezeknek a károsodásoknak az összege is ki­
tesz hat-hét milliót. Az elsikkasztott pénzen 
alapította aztán Deperdussin aeroolangyá- 
rait, s épített pilótaiskolát és igen sokat ál­
dozott sportcélokra. Úgy látszik a repülő­
sport volt a szenvedélye. Legutóbb száz­
ezer frankot adott a Gordon-versenyre. Több 
óráig tartó kihallgatás után Deperdussin be­
ismerő vallomást tett.

— Kacagó-esték az Uránusban (Korona­
passage) ma este 8 és 10 órakor.

— A szabolcsi árvapénzek. Nyíregyhá­
záról jelenti tudósítónk: A csődbe jutott Nyír­
bátori Általános Hitelintézetnél elhelyezett 
betétek — a szabolcsi hivatalos pénzügyi kö­
rök véleménye szerint — teljesen elvesztek 
és igy veszendőbe indult Szabolcsvármegye 
árvapénztárának és egyéb alapjainak ennél 
az intézetnél elhelyezett 62,274 koronája is. 
A vármegyebeli pénzintézetek közül azok, 
amelyeknél a vármegye közpénzeit betét­
ként elhelyezni, a Nyíregyházai Takarék- 
pénztár Egyesület vezetésével mozgalmat 
kezdtek, hogy a vármegye kárát eme ban­
kok a megyei betétek arányában térítsék 
meg arra való tekintettel, hogy Szabolcs vár­
megye közpénzeit mindig a megyebeli ban­
koknál helyezte el, de a megyei közgazda­

ság ___„.
napokban azonban újabb hat esetet állapi- j támogatta. A mozgalom eredményeként már 
tottak meg, amelye közül négy halállal vég- folynak is tárgyalások a vármegye és a 
ződött. A városi hatóságok minden intéz- (bank()k 
kedést megtettek, hogy az epidémia térje- j 
elését megakadályozzák. A Stahilimenti Tek-j 
niko kétezer munkását beoltották, valamint,
nyolcszáz gázgyári munkást és az utcasep­
rőket is családjaikkal együtt, mert a betegek 
között volt egy hajógyári munkás, egy gáz­
gyári munkás és egy utcaseprő is. Ezenkí­
vül előadásokat tartanak a munkásságnak a 
higiénéről és a betegségek ellen való véde­
kezésről. Az egészségügyi körök véleménye 
szerint a városba a feketehimlőt az átuta­
zott sok török és bosnyák csapat és a sok 
kivándorló hurcolta be.

Egységár.

között, amelyek 1913. évi január el­
sejétől számítva négy és fél év alatt fizetik 
meg a vármegye veszteségét. A pénzinté­
zetek ajánlatával ebben a hónapban tartan­
dó rendkívüli közgyűlésén foglalkozik a vár­
megye.

— Az „Uránus“ (Korona-passage) szín­
ház mai kacagó-est műsora: 1. Kirándulás 

j a baumei barlangokhoz, gyönyörködtető szi- 
1 nes természeti felvétel. 2. Pathé-uiság, tar- 
: talmazza a multhelti világeseményeket. 3.,
I 4., 5. a legsikerültebb bohózatok, melyben 
! a főszerepet Maxi játsza. 6., 7.. 8. pompás 
kacagtató jelenetek, melyben a főszerepet a 
kitűnő mozi-szinész Móric játsza. Előadás 
kezdete 8 és 10 órakor, folytonos bemenet. 
Rendes helyárak, kedvezményes jegyek ér­
vényesek. Ä fenti kitűnő és mulatságos mű­
sor holnap utoljára megismétlődik.

— Mentze Henrik újdonságok áruháza,
1 a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 
38, szám. díszműáru, gyermekjáték- és ház- 

j tartási cikkekben.
A Nemzeti kávéházban minden nap 

kabaret-előadás tartatik uj női tagok közre­
működése mellett. Egész éjjel nyitva, reg­
gelig cigányzene. Szolid árak.



DEBREC2ENI FÜQÖETEEN ÜJSÁÖ 1913 augusztus 7.

— Á rab merénylete a föügyészhelyettes
ellen. Győrből jelentik: Pár hónapja rabja a 
győri fogháznak Basán Leó .akit a győri tör­
vényszék többrendbeli lopásért és csalásért öt 
évi fegyliázra Ítélt. A vizsgálat folyamán Bo- 
sán őrültnek tetette magát. Az orvosi vizsgá­
lat azonban megállapította, hogy teljesen ép­
elméjű. Ezelőtt két héttel hirdették ki előtte 
a Kúria Ítéletét, mely a büntetését jóváhagy­
ta. Bosán azóta összeveszett az őrökkel, a fel­
ügyelővel, legutóbb pedig beverte a fogház kis 
udvarának valamennyi ablakát. Hétfőn, ami­
kor a főügyészhelyettes szokott ellenőrző út­
ját végezte, Bosán is kihallgatásra jelentke­
zett. A főügyészhelyettes, Fischer Gyula dr. 
hallgatta ki a rabot a magánzárkában. Bosán 
válaszolgatott az ügyész kérdéseire, majd 
odaugrott az ágyához, előkapott egy hatalmas 
vasdarabot és teljes erővel a föügyészhelyettes 
feje felé sújtott. Ha a főügyészhelvettes ide­
iében el nem kapja a fejét, menthetetlenül a 
halál fia, mert a vasdarab élesre volt köszö­
rülve és különben is nagyon súlyos volt. Bo­
sán másodszor is ütésre emelte a kezét, de a 
jelenlevő ügyész és fogházőr rávetették ma­
gukat s a fogházőrök segítségével lefogták. 
A főügyész nem adott be uiabb vádiratot a 
fegyene ellen, hanem intézkedett, hogy Bosánt 
azonnal szállítsák el a váci fegvházba bün­
tetésének kitöltése végett. Addig magánzárká­
ba csukták.

ÚJDONSÁGOK

őszi n
!!! naponta érkeznek!!!

Hhiiiíbii Sámuel
« női- és leányfelőltők nagyáruházaiban,

PIAC-UTCA P8T 32
— Paplanok, matrácok, ágypokrócok 

kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.
— Ügyvéd, mint táncmester. A szép.

LEGSZEBB

I
: HARANGÜTÉSU:

INGÁS ÓRÁK
jótállással =

Kúrián Gyula, írásnál. Debreczcu, Piacz-u. 42.

Rossz világot élünk, mindenki szo­
morú arccal jár-kél. A határideje azonban 
ennek is elérkezett; ma este két órán kacag­
hat annyit, hogy három évi bánatát elfeledi 
s öt évre előre megnyeri vig kedélvhangu- 
latot, ha megnézi az Uránus ÍKorona-pas- 
sage) mai előadását 8 vagy 10 órakor. 3 
Móric bohózat, 3 Maxi bohózat 1 gyönyörű 
természeti felvétel és 1 Pathé-ujság képe­
zik a kitűnő műsort.

— Kémből rablógyilkos. Jelentettük 
már, hogy a temesvári rendőrség egv nem­
rég elitéit és a temesvári törvényszék fog­
házában ülő szerb kém személyében felfe­
dezni vélt egy veszedelmes rablógyilkost, 
aki tizennégy év előtt elkövetett bűntény 
után kiszökött Szerbiába s igv a büntetés 
elől elmenekült. A gyanúsított egyént Mar- 
kovics Dusánnak Ingják. Kémkedés miatt lett 
tiz havi ál lám fogházra elitélve s most várja 
a magasabb igazságügyi fórumnak végle- 

' ges döntéseit. Erről az emberről a temes­
vári rendőrség azt hitte, hogv tettestársa 
volt Szuru Pál csakovai rablógyilkosnak, 

i aki tizennégy év előtt kegyetlen módon 
I meggyilkolta Nikolits Szilárd 65 éves szét­
ütött csakovai kereskedőt s aztán kirabolta.

I Markovics a tett elkövetése után a büntetés 
elől Szerbiába menekült s csak most tért 
vissza Magyarországba, még pedig mint 

I Szerbia kéme. Ennek az ügynek az aktái a 
I királyi ügyészséghez kerültek és Bázel Ist- 
I ván dr. központi vizsgálóbíró ma hallgatta 
ki a gyanúsított embert. Markovics Dusán 1 
természetesen tagadta a tett elkövetését s 
minán ellene bizonyítékok nem látszanak 
fenforogni, a királyi ügyészség az eljárást 
ebben az ügyben vele szemben megszün­
teti s a csakovai rablógyilkosság porlepte, 
elsárgult aktáit ismét az irattárba helyezik

csillagos nyári éjszakák leple alatt furcsa 
mesterséget iizött Vaskóim egv ottani román 
ügyvéd, Ciurdariu Ágoston dr. Megzavarta 
a fiatal szerelmesek néma beszélgetését a 
mosolygó holddal és összegyűjtötte őket 
minden este a görögkeleti iskolába, ahol egv 
román dalegylet alakult az iigvvéd vezeté­
sével. A nemzeti himnusztól kezdve a leg­
egyszerűbb népdalig oktatta a fiatalságot az 
ügyvéd olyan buzgalommal, mint nappal 
szokta a pörös írások furfangiait böngészni. 
Ám a napkobna megzavarták az éjszakai 
nótázást és Ciordariu dr. ellen komoly föl­
jelentést tettek. A nagyváradi ügyvédi ka­
marához az a különös panasz érkezett, hogy 
az ügyvéd éjszakának ideién átváltozik tánc- 
mesterré. Az iskolában ugyanis táncolni ta­
nítja Vaskóh fiataljait. Az iigvvéd ur besie­
tett a kamarához és hathatós védekezésül 
csak egy érvet hozott fel, azt hogv ő sánta, 
már pedig sánta táncmestert még nem lá­
tott a világ. Ebben igazgat adtak neki, a 
vészfellegek elmúltak volna Ciordariu feje 
fölött, ha a szolgabirót is nem tették volna 
időközben figyelmessé a vaskóin éjszakák­
ra. A szolgabiró vizsgálatot indított és azt 
a furcsa tényt állapította meg. hogv a titkos 
dalegylet tagjai bizony áhítattal lesik, amint 
a sánta ügyvéd román nemzeti táncokat lejt 
és erre tanítja őket is. A vaskóhi sánta tánc­
mesternek most már a hatósággal gyűlt meg

vissza.
— Poharazás közben. Tivadar György 

és fivére János máv. kocsirendező apósá­
val betért a Rákóczi-kávéházba. Pohara­
zás közben, ittas állapotban összeszólalkoz­
tak egymással, amiből huzavona maid vere­
kedés támadt s Tivadar György és János, 
sőt Grósz Jenő kávés is megsérültek. A ve­
rekedőket a-rendőrök választották szét.

— Egy a harminckettő közül. Miskolci 
tudósítónk irja: Ma tartották meg Miskol­
con, a városháza nagytermében a második 
pctsorozást, amelyen azokat a hadkötelese­
ket vizsgálták meg, akik a fősorozásról és az 
előbbi utóállitásról elmaradtak. A sorozásra 
előállók nagyrésze azokból a hadkötelesek­
ből került ki, akik már Amerikából kerültek 
vissza. Harmincketten voltak számszerűit, 
legtöbbjük a mezőkövesdi, szentistváni já­
rásból. Horpadtmellii, vézna emberek egy- 
től-egyig. Elszívta őket az amerikai bánya, 
amelyben dollárokért verejtékeztek. A har­
minckét amerikás legényből egyet találtak 
katonai szolgálatra alkalmasnak. A katonai 
szolgálatra alkalmatlannak nyilvánítottak 
örömujjongva hagyták cl a sorozótermet.

— A pénz útja. Weinstein Éliás a Nyu- 
goti-utcán ma délben egv 2(1 koronás papír­
pénzt talált, melyet a 23. szánni rendőrnek 
adott át. A pénzt, mint utólag megállapítot­
ták, Nagy József berettyóújfalui fuvaros ve­
szítette el, akinek ezt, mint jogos tulajdonos­
nak átadták.

a baja, mert az is kiderült, hogy magyar- 
ellenes dalokat zeng az éjszakába és a vas­
kőin főszolgabíró elitélte harminc korona 
pénzbírságra, a dalegylet tagjait pedig fe- 
jcnkint tiz-tiz koronára.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz„ 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Elgázolta a vonat. Miskolcról jelenti 
tudósítónk: Halálos szerencsétlenség történt
tegnap délután a mezőnyéki állomáson. Bér­
ezi István nyolc társával dolgozott az ál­
lomás közelében a vágányok között. Két 
óra tájban a Mezőcsát felőli vonat közele­
dett az állomás felé, ugyanakkor a miskolci 
állomásról robogott Budapest felé a gyors­
vonat. Bárczi sin szöge vert. A társai figyel­
meztették, hogy jön a vonat. Bárczi ki is 
ment a vágányok közül, amelyeken a csáti 
vonat robogott. A másik sínpár mellé ál­
lott, amelyen a gyorvonat haladt. A moz­
dony maga alá kapta a szerencsétlen em­
bert és darabokra tépte. A vizsgálat azt ál­
lapította meg, hogy saját vigyázatlansága 
volt oka a szerencsétlenségnek.

a raktáron levő összes cikkek, u. m.: f i-
öltők, pongyolák, costömök, aljak és blúzok, 
valamint selyem-, gummi- és löszterköpenyek
mélyen leszállított árban
---------- -------; szerezhetők be

HALMÁGYI SÁMUEL
fő- és fióküzleteiben, I’iiic-ulca 47. és 32. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

. 817 60
Jext'rAk hitei . 620'50
4 isávaiíkos koíonRiMflulóí 81 10
Allem jam! 694 —

ogbvnk *14-
Rlmamui 6n ví .. 892*50
Kalgótarjáni 746 —
Kösuli varai 638 60

Irányiéi i
Magánleszáealtolási kamatláb:

Bécs 5’/s °/o, Berlin 4,/,°/o London 4*/,„•/,
Budapesti gabonatőzsde.

Svára a. (Slreeser és König) debt, bísomfcnyoi távirati Jelentés*
8aia májusra............................................................................—•*—

júliusra . • • 1V3i
. ím.okt..................................................................................ti 89

Roig októberre ...  8*86
,, júliusra . • ------

Zab októberre . • , 8 24
„ junusra . . ... . 8 03

Tengeri 1818. év júliusra ... 8.'7
„ aug . . .... 7*31)

Késném 5-tel olcsóbb.

Csőd egy nagybirtokos ellen. A nagy­
váradi törvényszék Rosenfeld Ignác tekin­
télyes érkenézi nagybirtokos ellen egy bu­
dapesti nagy gabonakereskedő cég kérésére 
elrendelte a csődöt. A cég passzívái 400,000, 
aktívái 600,000 koronát tesznek ki.

Ingatlanok forgalma.
Paitl Ferencné Birizdó Juliánná veszi 

Hlavács Antaltól debreceni ingatlant 7600 
koronáért.

Rásó János és neje Szlávv Juliánná ve­
szi Darabos Imre és neje őri Júliáimétól 
Bojér-telepi házát 3000 koronáért.

Vojta Gézáné Stiglicz Anna veszi Oláh 
Istvánná Rákos Rózától debreceni házát 

8863 kor. 64 fillérért.

VICTORIA
PENZIÓ"?

Kényelmes úri otthon, mérsékelt 
árak, közvetlenül a Metropol-szál- ^ 
lodfi mellett, a nyugoti és keleti 
pályaudvaroktól villamossalköny- ...
ilyen megközelíthető. :::: :::: :::: V
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:: MEZŐGAZDASÁG::
részéve 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt répa- 
szállitósra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kőrdczősködésck „Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSK RUDOLF BUDAPEST, 
!!!! lül hirdetőjébe kéretnek. !!!! ül!

1460 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1856/4 1912. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Kormos Mihály részére deb­
reczeni lakostól 395 kor. 84 fillér töke, en­
nek 1912. év szeptember hó 10. napjától szá­
mítandó 5% kamatai és az eddig összesen 63 
kor. 56 fill, perköltség erejéig 1913, évi március 
hó 14-én biróilag felülfoglalt és 2786 koro­
nára becsült bútor, kávéházi berendezésből 
álló ingóságok 1913, évi augusztus hó 8 án 
délelőtt 7a9 órakor kezdetét veendő és Deb 
reczenben, Petöfi-tér 9. szám alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb 
bet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik

Debreczen, 1913. évi julius hó 16-án.
Oá! Vilmos, bírói kiküldött.

Gyermekjáték g
a ruhamosás elvégzése a *

önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
nrncjll tt kíméli a vásznat és a 

„rLlViML fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb biti, Wien Ilii.
Kapható mindenütt.

hiszen min 
denkí tudja 
már. hoqv a

CIPŐKRÉM
^Minősége Kitűnő 

puhít, tisztit
^ fényesít.

[oyártjaliERCZEGésGEIGER.
estist.és klr udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. C

és

DEBRECZEN, SIMONFFY-U. 7.
Vezető orvos: Dr. Szász Adolf.
Rendel: délelőtt 10—1-ig, délután 3—5 óráig.

Clyógytényezők :
Vizgyőgymódok, Szénsavas fürdők, 
Villamos fényfürdő, Villamozús (Fa- 
radikus, Galvanikus), Forrólég keze­
lés, ::: Zandcr-félc gyógygymnastica,
Svéd fejlesztő torna (gyermekek­
nek). :: Orvosi massage, Vibrattos 
massage, Pangó (iszap) kezelés

Rendelési órák :
FÉRFIAKNAK:

délelőtt, 6 10-ig, ::: délután 5 8-ig.
NŐKNEK:

délelőtt 10 órától ::: délután 5 óráig.

Svéd fejlesztőtorna gyermekek­
nek délután 3 órától 5 óráig.

Hajdú vármegye 
:::: szállítói ::::

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban 111

Előkelő Toaletszer
Százezer családban használatban, 
finomítja esszépi+i a bó'rf.meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar-1 
Ionban a 15,30 es 75 fillér. Kaiser-Borax-1 

'Szappan 80 fillér.Tola-Szappan 50 fillei.l 
GOTTLIEB VOlTH.WIEtf lll/i 

Mindenhol kapható, 1

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi ui bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
----- . A világhírű "ra-iTa

és a legújabb rendszerű

NYERSOLAJ-MOTOROK
és azok alkatrészei kizárólag;

TELEFON 12

/ Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
Legkisebb iiycrnolajxzflkHéglct 1 Feltétlen JétrtlláHl Jutá­

nyos árait ! Kedvező fizetési feltételek 1 
Kérjen díjtalan felvllágoHit&Ht én ingyen Árjegyzéket I

Tisztelettel értesítjük a n. é. vevőközönséget, 
hogy a bőrárak, valamint a munkabérek 

tetemes emelkedése folytán kénytele­
nek vagyunk sajátkészitményü

Női 3 gombos glace vagy svéd keztyü páronként 
Női gombos szarvasbőr keztyü párokéul 
Férfi glacc vagy svéd keztyü páronként 
Férfi szarvasbőr keztyü páronként . .
Férfi kutyabőr keztyü páronként . .
Gyermek bőrkeztyü páronként . . .

K 3- 
K 3-20 
K 3 — 
K 3-20 
K 360 
K 2 —

Kesztyütisztitás
Rövid 30 fill. ü !! Hosszú 50 fill.

Tisztelettel
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Tíz szóig 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legltisetib 
hirdetés 50 fillér, ::

Vastag betűből szó­
dé t minden tiró XO 
fül. Apró hirdetések 
elSroficetendök, :::

r.UL wtv vCT'tqtBarj»gg*s»ro'Hr. 'wit •«. y,bbbwpkw r n-i **c ’ín^MwaaTKvmzacmeaaar-. ~rts~

Vidékről :
apróhirdetéseket legeit-1 
szeriibb posts utal ványnyal 

Az apróhirdetés 
a postautalvány 

elfér. - Zut 
tevélb n is lehet; akkor j 
a hirdetés ára levélbélyeg- ‘ 

ben csatolandó. •

teladni.
szövege

Kirándulnék
hetenként többször. Kel­
lemes, csinos partnernő­
vel a nagyerdőre. Szives 
választ „Intelligens liszt 
viselőnők" jeligére a ki- 
adóhivatalba. 512

Helyien
és vidékre lapárusitót 
keresünk. Ügyes ember­
nek 5 (i korona napi 
jövedelem. Jelentkezni 
lehet c lap kiadóhiva­
talában. .‘141

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó­

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Sttvelt,
házias lehetőleg protes­
táns, vagynos úri leányt 
keresek feleségül roko­
nom részére. Rokonom 
38 éves, csinos barna 
nemes, nyugdiképes hi­
vatalnok. 7000 korona 
fizetéssel, magánvagyon­
nal. Diszkréció biztosítva. 
Leveleket „Erkölcsös, 
házias“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 513

Mindenes
cselédet, a ki jól főzni
is tud felveszek. Piacz- 
utea 77. kereszt épület 
első emelet. 402

Levelezés
Jeligés levélnél a h idetés 

száma is kéretik.

Marosa
egy kicsit sokalom a 
kért összeget, de nem 
sajnálom Egy pár napig 
várnod kell, mert e perc­
ben nem rendelkezem 
annyi felett. Levél megy. 
Csókol Apukád. 4í)S

Pénzbeszedő
óvadékkal, alkalmazást 
nyerhet. Csakis olyanok 
jelentkezzenek, — kinek 
nagy helyi ösMeretségiik 
van. Jelentkezhetni reg­
gel 8 és este "fél 7 óra­
kor flay Károly József 
kir. h.-ii. 38. ‘ 510

Miktós-utca 21.
Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; 
ugyanott 2 szoba, elő­
szoba hozzátartozóval; 1 
irodahelyiség 1 szobával 
kiadó. Értekezhetni a ke- 
rcszt épületben. 315 

Kiadó
a kereskedelmi és ipar­
kamara palotájában (iro­
dának) két egymásba 
nyitó szoba mellékhelyi­
ség nélkül. 1809

Házi koszt
Hatvani Károlyné (Kos- 
suth-utca 25.) kasztoso­
kat fogad el házon kivid 
vagy házban. Az által 
hogy 3 napi előfizetést 
is elfogad, alkalmat akar 
nyújtani arra hogy min­
denki meggyőződést sze­
rezzen a koszt kiváló­
ságáról. 415

Adás-vetel
SZLATH1N-VIZ 

a legjobb hugyhajló. Kap 
haló a Dcutsch-üzletek- 
ben 13

Kiadó
Lakatos-

Hcyal-szállodában

Csapost
keresek elszámolásra 10(10 
korona óvadékkal, saját 
házamban levő vendég­
lőmben. Fleischer Ignác 
Kunszentmiklós. 50(S

minden időben kényelmes 
szoliák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

vagy aszlalosmiihelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikaküiönlcgessegek óriási 
raktára Linden fehl J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi-palota. Telefon 
79. sz. 1755

Különléle

Boitbelyiség
i henteznek, mészárosnak, 
cipésznek, fodrásznak slb 
igen alkalmas, forgalmas 
helyen azonnal kiadó. 
Miklós-utca 22., a füszer- 

i üzletben. 496

Utazókosarak,
kézibőröndök, sport- 68 
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz M. Lenéi,
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 26

Türelmetlené
várom drága leveled, épp 
oly türelmetenül, mint 
legutóbb Téged. Ugy-e j 
nem leszel hozzám többé j 
olyan nagyon kegyetlen'.' 
Az úgy fáj nekem, hogy j 
Te nem is képzeled! Sze-; 
retlek nagyon, Te min­
denem c világon! Ölellek, 
csókollak épp oly forró I 
szeretettel, mint akkor 
utoljára. Pénteken levél j 
megy'. 609

Zsuzsi.
Nem igaz abból egy szó 
sem. Beteges agy talál­
hat csak ki olyat. Meg­
győződtem mindenről és 
ha alkalmam lesz négy- 
szemközt beszélhetni, el­
mondom az én tapaszta­
lataimat. Ki kell verni 
ezt a kis hazugságot a 
fejedből. Samu. 499

gépész, csépléshez azon­
nal felvétetik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 485

Tanárnő

Kis Töksim!
Nem szabad megboszan- 
tani az Unokát mert „Fux 
—Kapsz“ !!! A naplót leg­
közelebb együtt átrcvi- 
diáljuk. Igen',' E. 519

Mely
nemesszivü Izr. lányos 
család volna hajlandó 21 
éves intelligens fiatal em­
bernek orvosi tanulmá­
nyaihoz az anyagiakat 
fedezi, mejnek ellenében 
leányukat nőül venné. 
Feltétlen diszkréczió, Kí­
vánatra fénykép. Szives 
megkereséseket „6131 je­
ligére kér a kiadóba. 500

nővéremet,—csinos, mű- 
veltleikíí, 23 éves,—Ki­
nek 3000 korona évi jö­
vedelme van, itt Debre- 
ezenbe egy hasonló ál­
lásban lévő nyugdijkepes 
egyénhez vagy hivatal­
nokhoz, avagy állásának 
megfelelő un emberhez 
férjhez óhajtanám adni. 
Leveleket „Tanárnő* je­
lige alatt c lap kiadóhi­
vatala továbbit. 474

Kézi leányok
ügyesek, elsőrendüek fel­
vétetnek Jungreisz Mari 
kalapüzletében. 503

Fiatal
■német leányt, egy gyer­
mek mellé azonnal fel­
vennék. Simonlli-utca 26 
első emelet halra. 502

Megnyílt
a „Béka áruház“ Piacz­
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Eutószőnyeg 80 1\, 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K. ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K 
lan 4-50 K.

Műhely
Széchényi-utcza 44. szám 
alatt kiadó. 493

Állás

Uj! Uj! találmány Uj! Uj
Nincs többé kifakult, át­
izzadt, pecsétes, kopott 

SÁRGA GIPu 
bármilyen 

színre be le­
het festeni. — 

Eredeti, uj 
'szint kap. Át- 
pár 1 korona 
KÁROLY ci-

fcstés egy 
FALUSSY

1715
Elveszett

3 drl) zálogcédula külön­
böző tárgyakról. A szi­
ves megtaláló kéretik a 
zálogcédulákat a kiadó­
hivatalban átadni. 504

Lakás
A váiosüoz közeli

külsőségben két szobás 
lakást keresek mellék­
helyiségekkel és kerttel, 
esetleg kisebb házat ven­
nék bérbe. Ajánlatot vagy 
cimet tessék a kiadó­
hivatalban leadni 323

Diszokieveieket,
cimlaptervezeteket, rek­

lámnyomtatványokat, 
hirdetéseket és plakáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Cime a kiadóhiva­
talban. 325

Kiadó

Fodrász-
termemet Kossuth-utcza 
2. szám alá, városháza- 
épület helyeztem át. — 
Möldner József. 428

Cvikker 619
jeligére Debrecen főpos­
ta poztarestante levél 
ment. 508

november elsejétől 
Széehenvi-u. 21. sz. 
a. 4 szobás modern
ntczallakás

és ugyancsak nov. 
1 -töl három szobás
udvari lakás

Arany János-utca 
39. sz. alatt. 1826

Egy csinos,
külön bejárata szoba bú­
torral vagy anélkül azon­
nal kiadó. Miklós-utcza 
22. sz. 316

Egy
vagy két urnák való szo­
ba, bútorral vagy anél­
kül azonnal kiadó. Mik­
lós-utca 22. 490

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készi'ek. Há­
zak évi jókarben tartá­
sát csekély díjazásért el 
vállalom. Gyénes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Könyvelő,
aki a főkönyvvezetés, 
mérlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir, pénzintézetnél 
vezétő állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cilii a ki­
adóban. 388

pésznél, Csapó-u. 41. 187

Egy
jó karban levő gramafon 
eladó igen olcsón. Szé- 
chenyi-u. 11 sz. 395

jóravaló asszony irodai 
vagy más takarítást el­
vállal. Szilágyiné József 
kir. h.-u. 8. sz. 505

Kopirkönyvek,
valódi Heller patent, a leg­
keresettebb gyártmány, 
1000 lapos 4 60 kor., 500 
lapos 2 60 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro- 
novitz könyvnyomdájá­
ban, Piac-u. 49. 311

Kereskedeimit
végzett fiatal leány, aki 
a gyorsirászatban és gép­
írásban kellő gyakorlat­
tal bir, megfelelő állást 
keres. Beléphet azonnal. 
Cim Moskovitz, Külső­
vásártér 16. 494

Zongora Wirtli
(Schüler v Bösendor- 
fer) alkalmi vétel, eladó. 
Schmidt zongoraraktárá­
ban. 1850

Bálokból
lekerült vastag csoma­
goló papír kapható a ki. 
adóhivatalban. 491

Gép­
es gyorsírásban, valamint 
könyvelésben jártas kis­
asszony irodába ajánl­
kozik. Cim a kiadóhiva­
talban. 359

Eladó
Széchenyi-utczán, igen 
előkelő egy ház, mely 
4000 koronát jövedelmez 
eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 492

Alkalmazás
Házmester kerestetik

Jelentkezhetni Piac-utca 
19. szám alatt a bank­
ban. 1842

A DebreGzeni Kézizálog KölcsönintBzet
r.-t. üzleti helyiségeit, raktárait és irodáját

SimoBííy-u. 13. sz. ház földszintjére helyezte ál,
ahol zálogtárgyak felvétele és kiadása naponta dél­
előtt 8—Vzl óra és délután 3- 6 óra között eszkö­
zöltetik. 1849 Az igazgatóság.

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 

I Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon; 
10-90. 1

Eladó
57 magyar hold föld, 4 
hold jó termő szőllő 
bekerítve urilakással, 
tejgazdasággal, igen kö­
zel az állomáshoz. Eset­
leg bérbe is adható.
Lengyel József Nyíregy­
háza, Zöldségtér 9. 398

Melyik
úri ember volna hajlan­
dó jobb családból való 
csinos leányt két hétre 
elvinni nyaralni? Az Ír­
jon „20 éves“ jeligére 
főposta postcrestantc. 50!

Ibis özvegy,
Tanárnő, 1913, Manna 
10025, Margit jeligékre 
levél van a kiadóhiva­
talban. 507

lannló
Blattner Józsefnél felvé­
tetik. Csapó-utca 1. szám 
alatt. 1824

1
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben

A Melichár IMPERÁTOR kombinált 
VE TÓGÉP, mely sorba vet és sorba 
trágyáz, az eredeti Melichár UNICUM- 
DR1LL legu|abb szabadalma beállltó- 
készülébkel, :::: Rächer ACÉLEKÉK, 
KULTIVAT0R0K, hullámos TÁRCSÁS- 

BORONÁK, BORSAJTÓK 
:: kizárólagos raktára

Debreczen, Piacz-uttza ¥3, (a Dreher mel’etl).
Bächer-Melichär gépgyárak fióktelepe.


